

新鲜事

# 广西花坪国家级自然保护区发现昆虫新属种

**本报讯**(通讯员李双林 刘宏 记者刘菁)日前,记者从广西花坪国家级自然保护区获悉,该保护区综合科学考察再添新成果,发现新物种中华锯角拟叩甲,并确认为昆虫新属——锯角拟叩甲属,相关论文已在国际权威动物分类学期刊《ZooKeys》在线发表。

据悉,早在2006年8月,该保护区组织的第二次综合科考团队,在中科院杨星科团队的林美英博士带领下,在花坪自然保护区境内的粗江管理站区域首次采集到该昆虫个体;多年后,中国科学院动物研究所黄正中博士将其标本与伦敦自然历史博物馆、中科院动物研究所馆藏标本作深入研究与探讨对比,并结合形态解剖、实地追踪等研究手段,最终确认这是从未被记录

的新属新种。

中华锯角拟叩甲从形态上看极具辨识度。体长5~7毫米,通体橙棕色搭配背部黑色纵纹,鲜亮的橙红色体色与馆藏标本形成鲜明对比,像穿了件“橙黑渐变外套”。前胸背板光滑呈球状,触角末端为细长椭圆形,脚的末端(跗节)明显膨大。这些独特特征,让它与近缘属物种清晰区分。值得一提的是,这是综合考察中首次记录到该物种的野外活体状态,为研究补充了关键数据。

→中华锯角拟叩甲。陆千乐 摄



城市表情



## 塔山日落

这段时间桂林天气晴好,不少市民和游客傍晚来到穿山景区,打卡桂林老八景之一“塔山日落”。图为游客正在塔山下进行旅拍。

记者滕嘉 摄

实用新闻

## 秋季警惕心血管变“脆弱”

时值秋季,昼夜温差大,突发心血管疾病的风险也随之升高。医生提醒,若活动时出现胸闷、胸痛、心悸、下肢浮肿,以及不明原因的乏力、气短,或者口角歪斜、言语不清等症状,且持续不能缓解,请立即就医。

“高血压、冠心病、心梗、心源性脑梗塞、心衰等都属于心血管疾病的范畴。”宁夏医科大学总医院心内科主任医师王竟靖说,随着气温下降,血管遇冷容易收缩痉挛,导致血压升高,加重心脏负担。此外,不及时补充水分、盲目“贴秋膘”以及情绪剧烈波动都可能诱发心血管疾病。

心血管疾病患者以及存在心血管疾病风险因素的人群,需加强防护。医生建议,根据气温变化适时增减衣物,恶劣天气减少外出,避免头部、颈部、腹部和脚部

等部位受寒;注意膳食均衡,坚持少盐、少油、少糖的饮食习惯;进行适量运动,比如散步、打太极拳,如果室外气温较低,可在室内运动;适量补充水分,采取少量多次的饮水方式;保持平和、乐观的心态。

“如果既往有血糖、血压、血脂异常,要定期监测这些指标,一旦出现明显波动要及时就医,切勿自行增减药物。”王竟靖说。

医生提醒,冠心病患者在医生的指导下,可使用抗血小板药物预防血栓形成,使用他汀类药物稳定斑块、降血脂;病情严重的患者需由专科医生评估冠状动脉病变严重程度,改善心脏功能,提升预后效果。

据新华社

**快讯**  
全州四中获  
太平洋建设集团爱心捐助

**本报讯**(通讯员谢文丽)日前,太平洋建设集团爱心捐赠仪式在全州县第四初级中学举行,为该校师生送来一份沉甸甸的关怀与支持。

此次捐赠中,太平洋建设集团为全州四中无偿提供了一批空调设备,将有效改善教室、办公室的温控环境,让师生们能拥有更舒适的学习与工作空间;同时,集团还助力该校完成了校园跑道的全面维修升级,为同学们的课间活动、体育锻炼搭建了安全、优质的场所。据统计,本次捐赠及维修项目总价值8万余元。

**临桂市场监管局  
高效服务获赠锦旗**

**本报讯**(记者周子琪 通讯员李诚明 李冬雯)近日,临桂区市场监管局收到当康食科集团送来的一面锦旗,上面写着“食安监管显担当,悉心指导暖企心”,表达了企业对市场监管部门的感谢。

今年8月中旬,致力于打造综合性团餐供应链的当康食科集团,看中临桂新区的发展潜力,计划在此拓展业务。由于企业服务对象主要为教育机构,时间紧迫,必须在9月开学前完成所有入驻手续。

了解企业困难后,临桂区市场监管局迅速响应,组建服务专班提供“一对一”帮扶。从证照办理咨询到现场指导,市场监管人员全程跟进,深入企业关键区域,细致排查食品安全风险,针对薄弱环节提出整改建议,助力企业提升管理水平。

在市场监管部门的主动服务与支持下,当康食科集团顺利在开学前完成落户。